Aufgabe: Trigonometrische Funktion — Bereichsbestimmung

Losungsvorschlag:
Fer

a) Nach Eingabe von fund g im Y=-Editor werden v znan|edit] ~ [A11[statefs fa T ]

die Graphen dargestellt, damit man einen Uberblick Flot 13
wyl=2- 51n(x)+ COS )

. “y2=1.2-w + 1
erhalt. 'Y

Empfehlenswert ist die Einstellung des Graph-

Fensters mit F2(Zoom)-7:ZoomTrig. % E%gg:‘%ﬁx '
Ii Zaamout,
42 FZoombec
58 Zoomiaor
52 Foomsto
; g:%nnm!n% |
9t Foombat.a \RJ/ \ki/
H: ZoomF it

Bt Hemary J
C: SetFactnrs .
MAIN EAD AUTO FUNC
Man erkennt, dass der gesuchte Bereich aus zwei Tom rov

- f—|[Zoom

Tatan bestht e P(/\ /\
VAAVZV/ VAV

HMAIN FAD AUTO FUNC
Die Grenzen werden berechnet mithilfe der N T
. . w fm |Z0iom [THace Regr*aph Math|Oraw|« (’5’ i
Schnittpunkte der Graphen von f und g. Dazu wahlt C z

man F5-5:Intersection (deutsch SchnittPkt), gibt fur
die Auswahl der Kurven zweimal ENTER ein und /\ /\ /\ /\

dann lower bound links von der ersten Schnittstelle \/ \/ \/ \/ |
und upper bound rechts von der ersten und links

Upper Bnund7

von der zweiten Schnittstelle. xoi -2, 748894 g - 3744468
HMAld EAD AUTO FUHC
Nach Eingabe von ENTER wird die erste T Fev | F Fow | FEv [F7

 f—|Zoon[Trace Regr*aph Math|Oraw| -

| N AN
VRVZIRVAVE

Intersectlnn
HEE ~3. FEES goi —. 6341716
HAIN nnu AUTO FUNC

Analog werden die beiden anderen Schnittstellen
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Damit erhalt man, dass der Graph von f fur
x<-3,308 und 0 <x<1,703 oberhalb der
Geraden g verlauft (Werte gerundet).

b) Die Ableitung von f wird bestimmt. Es sind alle
Lésungen der Gleichung f'(x) =% gesucht. Der
Rechner erkennt, dass es unendlich viele LOsungen
gibt. Zur Darstellung aller Lésungen verwendet der
Rechner das Zeichen @ (,Klammeraffe®). Damit
wird in diesem Zusammenhang eine beliebige
ganze Zahl @n1 fir die erste Loésung und @n2 fir
die zweite Losung gekennzeichnet. Die Lésung

ist hier zweimal ausgegeben, weil sie nicht in die
Rechnerzeile passt. Den rechten Teil erhalt man,

indem man den Cursor in die Zeile bewegt und dann

die Cursor-Rechts-Taste festhalt, bis der verdeckte
Teil angezeigt wird.

Die Losungen werden folgendermalfien notiert:
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Xy =2n,°7 = cos™ (%) - tan™ (%)
Naherungen kénnen durch Eingabe von m-ENTER
statt ENTER oder durch Verwendung der
Rechnerfunktion F2-8:nsolve (deutsch numLdse)
ausgegeben werden. nsolve bringt allerdings hier
nur eine Losung.
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